



洛阳市涧西区天津路小学：

爱国主义精神融入开学第一课 把家国情怀“种”在孩子心里



“把灾难当教材，与祖国共成长”开学第一课暨升旗仪式

□东方今报·猛犸新闻记者 夏秀琴
通讯员 王妍/文图

微风和煦，品物皆春。5月6日上午，洛阳市涧西区天津路小学四、五、六年级的学生迎来开学首日，孩子们告别了漫长的寒假，迎着朝霞激情满怀地重返阔别已久的校园，开启新学期旅途。

错时错峰上下学 严把防控关口

当天早上7时30分至7时50分，记者在该校东校区大门外看到，该校五、六年级的学生有序排队测量体温，进入学校，测温组教师认真监测每一

位师生的体温并做好记录，师生经红外测量仪测试合格后进入校园。

教师引导学生按照规定路线分流进班，所有人保持一米间距，行走期间要求不交流。教室门口进行复测，无异常者方可有序进班。

7时50分至8时10分，四年级学生陆续进入学校。

天津路小学东校区党支部书记黄文辉介绍，这是该校采取的错时错峰上下学举措，避免了人员过度密集，全方位保障学生安全。

在返校这天，记者看到，学生需携带绿色洛康码、16天连续钉钉健康打卡记录表、健康诚信承诺书、入学通知

书方可进入校园，各班班主任认真核查这四项信息，以确保师生安全返校。

校园干净整洁，打扫一新的教室，整齐的桌椅。黄文辉说，该校在5月5日学生返校的前一天，邀请部队的士兵们对校园及每一个教室进行了全面的消杀，以确保学生安全、顺利返校。

在教室内外，处处都能看到张贴的新冠疫情防控应急演练流程图以及防疫宣传画。

进入学校后，各班以小组为单位有序排队如厕、洗手，尽量保持间隔一米，要求不扎堆、不聚众、不嬉戏、少交流、不串班。

该校周密部署，严把防控关口，引导学生掌握正确的防控方式，提高防范意识，养成良好的卫生习惯，确保学生身心健康。

开展爱国主义教育 家国情怀扎根孩子心灵

同学相见，分外激动和开心，大家热情寒暄后，学校便开展开学第一课。当天上午9时30分，伴随着激昂的音乐响起，该校举行了“把灾难当教材，与祖国共成长”开学第一课暨升旗仪式。

鲜艳的五星红旗在雄壮的国歌声中冉冉升起，迎风招展。迎着国旗，学

子们排着整齐的队形，笔直的身影向国旗敬礼。

黄文辉在国旗下讲话。她希望孩子们在学校要科学防范疫情，严格遵守学校管理规定，珍惜在校的美好时光，勤奋学习，将来更好地报效祖国。

仪式上，学生代表为大家带来诗朗诵《赞抗疫英雄》。孩子们深情朗诵诗歌，礼赞抗疫英雄，感悟他们的奉献精神和英雄气概。

同时，在该校西校区也举行了隆重的升旗仪式。

新冠肺炎疫情下，这场升旗仪式更显得格外庄严。与以往不同的是，这次是以疫情防控和新学期新起点为主题，在以往升旗仪式的基础上，增添了主题演讲、诗朗诵的形式，对学生开展生命教育、信念教育、科学教育、道德教育。

疫情防控是最鲜活的教科书，赋予了开学第一课特殊使命。下午，各班进行了开学第一课的班会。各年级组自主设计特色班会教育活动，如防疫专家报告、讲述身边的抗疫英模人物事迹等。天津路小学在开学第一天，通过丰富多彩的特色教育活动和分享交流，引导学生珍爱生命，学会在困难和磨炼中成长；教导孩子们学会感恩、专注学业，勇往直前，坚定理想信念；勉励师生们心怀赤子之心，涵养家国情怀、砥砺奋斗精神。

洛阳市涧西区青岛路小学：

学生错峰到校 “保持距离”成了老师们的口头禅



学生们在老师的引导下分流有序入校

□东方今报·猛犸新闻记者 程慧娟/文图

一米“排队线”、错峰到校、四道岗测体温、分流进班、特殊的“开学第一课”……5月6日上午，洛阳市涧西区青岛路小学(以下简称“青岛路小学”)有序开学，防疫教育成为开学第一天的课堂主题。

分流入校，四道岗测体温

5月6日6时40分，青岛路小学校长戴红就早早站在了学校门口，经历了漫长的寒假，开学这一天她盼了许久。

青岛路小学校门口两侧，人行道上绿色地标分别向两头延伸了百余

米，地标上“排队等候请保持一米以上距离”字样提醒着入校的学生们，身着红马甲的老师们早早站在了各自的引导岗位上。天气渐渐炎热，为了给学生们降温，学校还贴心地在校门口搭起帐篷通道。

7点开始，陆续有学生沿着两侧的地标排队入校。到了校门口，地标引导员把队伍分散成四队，进入校门不仅有红外线成像测试体温做初步体温排查，还有一排手持体温枪的老师人工测量一遍。校园一侧设置了留观室，一旦发现有体温异常的学生，将第一时间引导到这里观察。

学生顺利进入校园之后，会在几

位老师的引导下，不同班级的同学会通过教学楼的3个楼梯排队上楼入班，在班级门口由班主任最后一次测量体温后才能进入班级。学生入校后要过三道岗测量体温，其实在入校前还有一道岗：每个学生出门之前，要在家里测量一遍体温，37℃以下才能出门上学。一个小时的入校时间里，“保持距离”这几个字，所有老师说了无数遍，提醒着学生们不要扎堆聚集。

“疫情防控不能大意，每个细节都要考虑到。”戴红说，为了做好开学准备工作，学校所有的老师五一假期没有休息，全员到岗培训，对校园进行消毒，一遍遍模拟入校流程。

能顺利有序返校，离不开学生和家长的配合。开学前，青岛路小学通知学生及家长要连续16天进行定位打卡及体温测量上报，确保学生及密切接触的家长不能离开洛阳，此外，学生与家长要签承诺书，学生入校时要带上打印好的“洛康码”。学校也多次通过直播课的形式，向学生和家长们宣传防疫知识。开学前一天，各班班主任在家长群里沟通各个年级学生的到校时间、入校具体通道，提前做好充足准备。

看着学生们有序入校，听着校园里又重新响起孩子们的欢笑声，戴红觉得所有人的辛苦付出都值得了。

特殊的“开学典礼”，防疫教育是主题

开学第一天，防疫教育成为课堂主题。上午8时，戴红以“敬畏生命拥抱春天”为主题，通过视频直播的形式，给学生们上了特殊的“开学典礼”。在直播里，戴红给师生们重新强调了新冠肺炎防控的重要性，并且带着学生们学习了“六步洗手法”，讲述了在校外、学校里分别如何做好防护，“我能感受到同学们重回校园的喜悦心情，所以我们每个人都要做好个人防护，保护自己就是保护他人。”戴红说。

开学典礼之后，青岛路小学要求班主任、各科老师根据自己负责的学科特色进行防疫教育，比如语文课堂学习先进的抗疫人物故事，英语课堂学习和病毒有关的英文词汇等等，强化学生们的防护意识。

校园里的各项防护措施也十分到位，每个教室门口都有一个黄色垃圾桶，用于收集废弃口罩，操场上划定了每个班级体育课的活动区域，分年级分组上卫生间，洗手池配置了洗手液、香皂等物品……每一个细节，学校都考虑得十分细致。“无论学生、家长还是老师，都是第一次遇到这么大的疫情，如何配合做好防疫工作，我们也在尝试各种方式，希望孩子们能健康度过这个学期。”戴红说。